

德艺双馨，行业典范

第八届“山东省十佳医师”评选表彰，青岛五人上榜

□文/图 半岛记者 王鑫鑫 齐娟

8月19日是第二个“中国医师节”，今年的主题是“弘扬崇高精神，聚力健康中国”。为表彰先进、树立行业典范，山东省医师协会组织开展了第八届“山东省十佳医师”评选表彰活动，青岛市有5名医师获此殊荣。其中，青大附院心外科主任医师杨苏民和青岛市妇女儿童医院妇科中心主任医师赵淑萍被评选为第八届“山东省十佳医师”，青大附院消化内科副主任医师毛涛被评选为“山东省十佳青年医师”，崂山区王哥庄街道峰山西社区卫生室的刘正志被评选为“山东省十佳乡村医师”，山东省青岛疗养院康复部副主任医师张吉青被评选为2019年度“山东省优秀医师”。

青岛大学附属医院心外科杨苏民

中国心外科的“奥斯卡”奖——金刀奖，全国5人，山东省只有杨苏民一人获得此殊荣。他曾开创了青岛医学史上的新纪元，心脏移植实现了零的突破，完成青岛有史以来第一例心脏移植手术。2016年，杨苏民完成6例心脏移植手术，居山东第一位。2017年，他完成12例心脏移植，居全国第九。如今，杨苏民完成21例心脏移植，75%患者来自山东以外，成功率91%，居国内领先水平。

2013年起，杨苏民担任青大附院心血管外科主任，五年多，2000个日夜，他带领团队，在救治患者与死神较量的路上，苦过、累过、挣扎过、无奈过、痛苦过，就是从未放弃过。已过不惑之年，从医28载，杨苏民半生拼搏，攀登心血管外科手术顶峰，给青大附院乃至青岛、山东带来荣耀与光芒。

2018年亚洲机器人大会上，杨苏民获得“突出贡献奖”，“中国达芬奇手术十万里程碑杰出贡献奖”。还被选为山东省医学会医用机器人分会候选主任委员。2014年11月，杨苏民成功完成山东第一例达芬奇机器人心脏手术。2015年，青大附院达芬奇机器人心脏手术量居全国第2位，2016、2017、2018年手术量连续位居前列。

善于积累并积极开展科研，杨苏民目前培养研究生数十名，主持、参加省卫生厅及市科委课题3项，国自然1项。已在国内外专业杂志发表论文20余篇。第一作者SCI论著5篇，作为副主编编写专业著作3部，参编、译专业著作6部。先后担任中国医师协会机器人专业委员会全国常务委员，中国医师协会心胸外科委员会全国委员，国家微创心血管外科专业委员会常务委员，中国医促会心脏重症专业委员会常务委员，山东省医学会医用机器人分会候选主任委员。

青岛市妇女儿童医院妇科中心赵淑萍

“我决心竭尽全力除人类之病痛，助健康之完美，维护医术的圣洁和荣誉……”，1984年就读于青岛医学院，入学时的神圣宣誓深深地埋在了赵淑萍的心底，从此，一干就是30多年。现在的她，担任青岛市妇女儿童医院妇科中心主任、妇女保健部主任，首席专家，主任医师，教授，博士生导师（山东大学、青岛大学），集“青岛市最美天使”、“青岛市拔尖人才”等诸多荣誉称号于一身。

“救死扶伤，不辞艰辛”是赵淑萍教授一直坚守并实践的信条。“工作狂人”、“拼命三郎”是业内同行对她最为常用的称呼，“医院为家”、“早出晚归”是她的工作常态。“执著追求，敢创、敢干”，把无限的激情倾注在医学事业上。2015年12月，作为高级人才引进至青岛市妇女儿童医院。作为学科带头人，率先在青岛地区开展了一系列高精尖技术。“悉心带教，薪火相传”，加强后继人才的培养才能使科室长远发展。“讲



学术、重科研”，才能不断提高科室的影响力，为年轻人提供更多的机会。“大爱无疆，爱心无限”是赵淑萍一直秉承的理念，她提倡“预防大于治疗”，多次组织或参加“女性健康讲堂”“微信讲堂”“名医在线”、“名医讲堂”“月经周期秀”“黄丝带在行动”“世界避孕日”等公益活动，对大众进行科普宣教。

赵淑萍教授用自己的实际行动诠释了大医精诚、医者仁心的职业操守，谱写出了新时期医务工作者的华彩乐章。

青岛大学附属医院消化内科毛涛

21年前，他怀着献身医学，为祖国医药卫生事业的发展和人类身心健康奋斗终生的理想迈入青岛大学医学院；13年前，以优异的成绩硕士研究生毕业并留青岛大学附属医院工作；7年前，抱着提高我国早期消化道肿瘤诊断率的决心赴日本神户大学学习。归国后，在胶东半岛开创性地开展早期消化道肿瘤的内镜诊断和切除，使数千名患者受益。如今他已成长为患者眼中的救星，

同行心中的榜样，一名医术精湛、医德高尚的优秀医生。他就是毛涛，中共党员，青岛大学附属医院消化内科副主任，市南病区党支部书记、主任。

医者仁心，毛涛一直致力于消化道肿瘤早诊早治。从2012年毛涛开始赴日学习，吸收日本精华技术，通过不断奋斗缩小了和日本发达国家在内镜诊治技术上的差距。毛涛勇于担当，一直站在生死急救的最前线。他先后参加了2013年11月22日青岛输油管道爆炸事件的医疗抢救工作，2018年上合组织青岛峰会及2019年海军节青岛海上阅兵的医疗保障任务。

作为一名大学附属医院的医生，毛涛医生还肩负着带动基层医疗水平提升的责任。他努力通过短期培训班、带教进修医生、微信群等形式向基层医生传播早癌诊治知识，提升基层医院早癌诊断水平，让广大人民群众受益，受到同行和群众的高度认可。认真完成医疗下乡任务，在下乡期间通过自己的努力有效提升了莒县人民医院消化内科的技术水平。

他恪守职业道德，凭着优秀的技术、高尚的思想品质得到了领导同志们和患者的一致好评。他诠释着一名医务工作者“健康所系，性命相托”的誓

言，用医生的仁心仁术，为患者带来希望。

崂山区王哥庄街道峰山西社区卫生室刘正志

自从2012年乡村卫生室实行“一体化管理”以来，刘正志一直坚持“救死扶伤、治病救人”的原则，在认真完成领导布置的指令性工作及公共卫生各项任务的同时，还努力开展各项临床医疗工作，真切履行了一个乡村医生的职责。

通过不断地临床实践，刘正志在重温医学基础知识的同时，还不断学习新知识，关注医学、药学的一些新动态。在临床上，刘正志基本达到了——以最小的代价，最短的时间，取得最好疗效的目标。

刘正志一直谨记“医以德为先”的古训，不断加强自我修养，致力做一个有真才实学、不辱使命的良医。由于工作在基层第一线，刘正志时刻告诉自己，做个称职的乡村医生，就要必须具备一个“全科医生”的基本知识和良好的素养，无论遇到什么事都要做到心中有数、临阵不乱、处理得体、转诊及时。

此外，刘正志积极参加各种医学培训，具备中西医结合急诊急救的基本能力。在治疗老年常见病方面，刘正志将老年心脑血管病、糖尿病作为重点治疗病种。2004年，刘正志建立起专门的“电子门诊登记”，便捷灵活、大大提高了工作效率和质量。“2013年，我带领门诊正式启用门诊电子处方，处方的规范化、用药的精准度一步到位，今后我们会逐步加强现代医疗观念，将现代的临床科学理念付诸实践，向着从过去的以疾病为中心转变为以病人为中心的医疗模式，使广大人民群众得到更优质的医疗服务。”刘正志告诉记者。

山东省青岛疗养院康复部张吉青

大学毕业后的张吉青被分配到山东省青岛疗养院从事临床医疗工作，这一干，就是30余年，她爱岗敬业、默默奉献，以扎实的医学知识和丰富的临床经验为数以万计的患者解除了病痛，是保健干部和当地老百姓信得过的好医生。

张吉青一直在临床一线工作，熟悉内科、神经科、康复科常见病和多发病的诊疗及各种操作技术，对于疑难病、危重病和罕见疾病有着丰富的临床经验，特别擅长脑血管疾病的诊疗与康复。担任康复部主任后将传统的理疗、针灸、按摩、体疗等多种康复疗法发展壮大，各种老年病的治疗效果和治愈率大大提高，在颈肩腰腿痛的康复治疗上已达到全国领先水平。作为一个50岁的医生，自己身体也不是特别好，但加班加点工作对于她是再寻常不过的事情，连续48小时奋战在工作一线是经常发生的事情。节假日她更是主动承担值班任务，在同事们的记忆中，大年三十的夜班好像被她承包一样，然而这一坚持就是三十多年。不忘医者初心，牢记健康使命，看着解除病痛痊愈出院的患者和欢欣而归的家属，听到那发自肺腑的一声声“谢谢”，她会感到由衷的满足和欣慰，这也成为她在技术上不断创新，在服务水平上不断提高的精神动力。